

上大学前的暑假,对于很多准大一新生来说是最幸福的时光,没有了备考的压力,满怀对未来的憧憬。然而,今年考入南京审计大学的云南籍新生陈晓伟却过得异常辛苦。现代快报记者了解到,他住在学校危房里,每天做几份家教攒学费。为省钱,每顿靠啃馒头蘸辣椒粉充饥。日前,他的故事在央视经济半小时和新闻联播接连播出后,获得不少爱心人士资助。南审也在第一时间联系陈晓伟,校长表态:“哪怕一分钱都没有,也能踏入南审大门!”

现代快报/ZAKER南京记者 俞月花 金凤

# 南审新生暑假打几份工攒学费 励志故事引来如潮爱心,资助已达数万



为了攒学费,陈晓伟每顿饭只靠馒头蘸点辣椒粉充饥 央视截图

## 他 成绩优异

### 高出本一省控线 80多分考入南审

今年16周岁的陈晓伟,出生于云南怒江州兰坪县营盘镇一个贫寒农家,家里只有一间破旧的小木屋。73岁的外婆双目已近失明。2004年,在陈晓伟4岁时,爸爸因在外打工摔伤,失去劳动能力。他是家里第二个大学生,哥哥在西安电子科技大学读书,这两年在大学的花费主要靠奖学金。一家人的生活全部靠妈妈杨保玉在广州打工,每月挣2000元工资辛苦维系。不幸的是,妈妈在一次打工中,右手两根手指头也不幸被压断,导致终身残疾。

尽管家境贫寒,但陈晓伟读书一直很努力。他以今年高考总分610分、比当地本一分数线高出85分的好成绩,被南京审计大学经济学专业录取。可是,学费、住宿费、教材费、生活费,加起来一年要一万多元。这对于家境贫寒的他来说,无疑是天文数字。

## 他 自强不息

### 暑期做家教 每顿靠馒头充饥

今年暑假,陈晓伟在兰坪县城接了几份家教工作,一个小时50元。为省钱,他住在高中老师为他在校内找的一间危房里,宿舍里只有一张破旧的书桌和一张简易床。中午家教结束后,陈晓伟在街上买了4个馒头和一小袋辣椒粉,就着一瓶矿泉水充饥。

陈晓伟告诉现代快报记者,因为街上一碗米线或者炒饭至少要十一二块。而吃馒头平均一顿只要3块钱就够了。

可是,在县里打工这个月,他一共才攒下不到2000元。陈晓伟说,如果因为贫困读不起大学,他心里会很不甘心。“妈妈是我从小到大刻苦读书的最大动力,我不想辜负妈妈的希望。”

陈晓伟的故事最先经央视经济半小时栏目播出。

## 南审校长表态

### 就算没有一分钱,也能上南审

了解情况后,南审校领导第一时间联系上陈晓伟,将学校关于贫困生的资助政策告诉他。南审校长晏维龙表示,“我们的学生哪怕一分钱都没有,只要踏入南审的大门,按照国家的政策,配合学校的安排,积极努力,接下来读完四年大学,无论是生活上还是学习上都没有任何问题。”

晏维龙说,只要是南审的学生,哪怕交不起学费,也可以走绿色通道办理入学手续。入学后按照学校政策,学校会根据学生家庭实际情况减免学费,申请助学贷款。学习拔尖的还有奖学金。对于学习不错但不是特别拔尖的学生,国家还设立了每年5000元的励志奖学金。南审每年还向贫困生提供500个左右的勤工助学岗位,在课余申请勤工助学学生,每个月可以获得

500-800元不等的收入。

南审宣传部还在第一时间将陈晓伟的故事在学校官方微信公众号头条推出,引发数万点击量。一位同样来自云南的校友李双敏,当年也是贫困生,她特别给陈晓伟写了一封信,鼓励他好好学习。

信中写道:“和你一样,我也是一名家庭经济困难生。四年前,我很幸运地被南审录取,四年里,我成长得很顺利,几乎没给家里添什么负担,我的第一笔资助就来自于家新书记,后来,又通过勤工俭学获得了每月固定的报酬,大学期间还获得了二、三等奖学金和国家励志奖学金……”

还有一位南审金融系校友说,“毕业两年,手头也有点积蓄。想给陈同学资助3000元。虽然不多,但是我的一片心意,希望能帮忙一下。”

## 爱心汇聚

### 目前已收到数万元资助

陈晓伟告诉现代快报记者,截至目前,他已经获得了社会捐款五六万元。“有一部分是通过微信红包匿名发给我的,有一部分是通过银行账户打款给我的。”

云南省怒江州兰坪县审计局的员工们也开展了向陈晓伟“爱心捐赠”活动,目前已捐款8300元并转交陈晓伟。此外,南审云南校友会也制定了帮扶陈晓伟的计划。南审家长群也给陈晓伟转账4278元。

陈晓伟说,这些天,他接到很多好心人的电话和短信。他说这几天过得如梦一般,甚至感觉有些迷茫和慌乱。“接受资助不是我的本意,我本来是想通过自己努力筹学费。现在好心人帮助我,对我是一种激励。我想上大学后好好读书,以后毕业了回报社会。”小伙子说,他已经订好了8月26日晚上7点出发来南京的火车票,预计28日凌晨3点抵达南京站,然后来学校报到。

## 又一则温暖故事

### 贫困学子课余打工 挣学费还补贴家用 民警为他筹款万余元

这几天,盐城微信朋友圈里流传着一则“资助贫困品学兼优大学生圆大学梦”的众筹帖子,几天时间,便为正在南京航空航天大学就读的张成糕,筹集到1万多元的学杂费。现代快报记者了解得知,发帖人是一位交警,张成糕父亲因车祸去世,交警在办案时得知了其家庭情况,便通过众筹的方式帮助这个品学兼优的孩子。

### 男子车祸去世 交警帮其子筹学费

现代快报记者了解到,这次网络筹款的发起人网名“浪子”,他的真实姓名叫陈萧,是盐城市盐都区交通警察大队事故处理中队的一名警官。“张成糕父亲的交通事故案件是我承办的。”据陈萧介绍,2013年秋天,盐都区秦南镇男子张显中在233省道上被撞身亡,因事故另一方毫无赔偿能力,张显中家没有得到任何赔偿。

而张显中家中还有82岁常年瘫痪的老母亲和患有腰椎间盘突出突出的妻子,他的儿子张成糕当时才上高一。2015年,张成糕以龙冈中学第一名的成绩被南京航空航天大学录取。陈萧一直牵挂这个家庭,与张成糕保持着联系。“得知孩子快开学了,这几天又在为大二学费烦恼,就决定帮他。”

陈萧为张成糕进行微信轻松筹,几天时间,便解决了张成糕大二的学杂费。8月18日上午,陈萧将筹集的10500元转交给了张成糕。

### 暑期坚持打工 挣学费还补贴家用

让陈萧欣慰的是,张成糕不仅品学兼优,而且非常懂事,他常常利用课余时间和寒暑假打工挣学费,补贴家用。“早上7点钟,他便早早赶到市中心一户人家,给高中生做家教。”陈萧说,暑假里他每天如此。在学校期间,他会利用周末休息的时间出去打短工,发传单、做促销之类的事。他每次都会把这些收入存到妈妈给他打生活费的那张银行卡里,这样每学期下来都能余下一两千元。

张成糕一米七八的个子,只有一百零几斤,学校食堂里的菜他从不点贵的。“我感觉还好,也没觉得有多苦啊,精神和体力都能跟得上。”张成糕显得很乐观。

通讯员 宋孝林  
现代快报/ZAKER南京记者 姜振军

## 政策

### 生源地贷款 最长可贷20年

现代快报记者从江苏省教育厅了解到,江苏有大学生资助政策,大学不会因为贫困把学生拒之门外。

8月17日,江苏省教育厅官方微博发布2016年版《江苏省大学生资助政策简介》,除了介绍国家奖励助学金;国家助学贷款;高校资助项目和专项资助项目等资助政策,还发布了个人征信系统与助学贷款违约后果、支付宝使用说明及2016年度江苏省生源地信用助学贷款索引,“绝不让一名学生因为家庭经济困难而失学。”

在《简介》中,考生入学的前中后期,都可以提出申请并获得资助。例如,入学前,江苏开办了生源地信用助学贷款,江苏籍在省内外普通高校就读的家庭经济困难在校生,和新生可以向户籍所属县区学生资助管理中心提出申请。

入学时,江苏各全日制普通高等职业院校都建立了“绿色通道”,先办理入学手续,然后再核实情况,分别采取不同的办法予以资助。

入学后,江苏依托国家奖励助学金、国家助学贷款、高校资助项目及专项资助项目四类资助政策,对家庭经济困难学生给予精准资助,帮助他们完成学业。

江苏高校学生资助政策措施,具体分为四类:国家奖励助学金;国家助学贷款;高校资助项目和专项资助项目。其中,江苏省生源地信用助学贷款须在学生入学前户籍所在地申请,贷款期限按学制加13年确定,最长不超过20年。